

“未来3年,中国将鼓励对非投资不少于100亿美元”,商务部副部长钱克明谈投资非洲前景 “新生”的非洲正向我们敞开怀抱

“诚挚邀请所有的中国企业,尤其是跨国企业来埃及投资!”

“各位今早喝的咖啡也许就来自科特迪瓦,欢迎所有的中国投资者来我们国家!”

“大家第一次以旅游者的身份来坦桑尼亚,第二次来说不定就是投资者了!”

...

6月28日在长沙举行的非洲国家投资合作推介会上,乌干达、埃及、坦桑尼亚、塞内加尔、安哥拉、科特迪瓦6个中非经贸博览会主宾国的嘉宾代表,在发言中慷慨陈词、各展其才,向中非投资商释放出强烈的投资合作意愿。

“未来3年,中国将鼓励对非投资不少于100亿美元!”中国商务部副部长钱克明掷地有声地表态,更坚定了现场客商信心:中非友好合作前景广阔、大有可为!

■记者 邓晶璇 潘显璇



为什么投资非洲?

简政放权、优化流程,投资环境显著改善

据中国商务部提供的数据,今年前4月,中国新增对非直接投资12.2亿美元,同比增长超过40%,显示出中国企业对非洲市场的热情和信心。

为什么投资非洲?

“我们的投资环境越来越好。”埃及投资与自由区管理总局投资促进局局长穆罕默德·约瑟夫给出了最直接的理由:“埃及通过新的改革措施改善了投资环境,对投资者给予更好的保护。”

如,埃及将国家区域分为A类区域和B类区域,在A类区域的投资者可享受5年内免税15%的优惠。而对于中国的部分农业企业、装备制造企业等还可享受其他特别政策。

塞内加尔投资促进和大型工程局局长西·穆塔加也透露了该国简政放权、优化流程的改革举措。

“我们减少了企业注册时

间,1天就可以注册1家企业,而且还可以在网报上税。”西·穆塔加说,如今在塞内加尔,21天就可以获得建筑许可证,跨境交易的时间也在不断缩减。

据世界银行报告,2018年,撒哈拉以南非洲国家共推出了107项营商环境改革措施,是全球的1/3;全球营商环境改善最显著的10个国家中,有4个来自非洲。

随着非洲国家的治理能力显著提升,非洲一体化进程不断提速。2018年,非洲正式启动非洲大陆自由贸易区、单一航空运输市场、人员和商品自由流动三大促进经济发展重要行动,这标志着非洲一体化进程迈出了关键一步。其中,非洲大陆自由贸易区框架协议已于近期生效,将推动形成一个拥有12亿人口、国内生产总值达2.6万亿美元的一体化市场。

在非洲投资什么?

“农业加工业”和“基础设施”成投资热词

“这里一切都在新生,有着广泛的合作领域。我们非常欢迎中国的企业,尤其是民营企业来投资。”安哥拉私人投资署行政官若泽·辛将巴形象地说,安哥拉已经向中国投资者敞开了最宽广的怀抱。

目前,安哥拉吸引投资的主要领域聚焦在健康、教育、旅游、贸易、渔业等,外国投资额约为2.23亿美元。其中,农业、动物养殖、林业、旅游、服装等领域尤其期待与中国企业合作。

在6个主宾国的推介中,“农业加工业”和“基础设施”是投资热词。

“今天,我想隆重推出的就是农业。”科特迪瓦外交部长马塞尔·塔诺介绍,科特迪瓦种植业非常发达,腰果、香蕉是全球第一大生产国。“我们正进入农业加工业快速发展进程中,亟需有更多的中国合作者帮助我们

就地农产品加工培训,从而加快科特迪瓦的农业产业结构转型。”

塞内加尔贸易和中小企业部部长阿索姆·阿米娜塔·迪亚塔呼吁中国民营企业来塞内加尔投资基础设施。“我们鼓励以PPP或者BOT的模式来开展基础设施建设。”

乌干达、坦桑尼亚等拥有丰富旅游资源的国家,则对中国的游客伸出了橄榄枝。

“如果你想在树上看到豹子的话,请到我们乌干达来。”乌干达财政、计划、经济部部长马蒂亚·卡萨伊贾说,该国的旅游业欢迎广大中国游客和投资者。

坦桑尼亚外交及东非合作部部长帕拉玛甘巴·约翰·卡布迪希望以旅游带动投资:“这里有美丽的塞伦盖蒂国家公园、桑给巴尔岛,可以看到大草原上的野生动物,一定能吸引大家。”



6月28日,索马里副总理迈赫迪·艾哈迈德·古莱德(Mahdi Mohammed Gulaid,左三)考察三一重工。
记者 张京明 摄

非洲投资前景如何?

3年内,鼓励对非投资不少于100亿美元

在坦桑尼亚,中国企业投资的现代农业产业园初步形成了棉花种植、纺织、制衣的全产业链;在塞内加尔,中水集团远洋股份有限公司建成了完善的水产品捕捞和加工生产线……

据中国商务部提供的统计数据,截至2018年底,中国对非投资存量超过460亿美元,涉及农业、建筑业、制造业、信息通信、商贸物流、能源矿产等多个领域。

“中非将成立在非企业社会责任联盟,鼓励在非中资企业更好地融入当地,更多雇佣当地员工,更加严格遵守当地法律和更好保护当地环境。”钱克明介绍,中国愿同更多非洲国家商签自由贸易协定,避免双重征税协定,为中非投资合作做好制度性的安排。

按计划,中非发展基金、中非产能合作基金和中非中小企业发展专项贷款将引导更多金融“活水”涌向民营企业和中小企业。未来3年,中国将鼓励中国企业对非投资不少于100亿美元。

“我们正创新贸易融资工具,以贸易融资的方式填补工程承包及成套设备出口短期融资的空白。”中国建设银行首席财务官许一鸣介绍,在助推中非投融资合作过程中,建设银行中资“走出去”企业在非项目提供了多项产品和服务。

非洲百业待兴,湖南开放崛起。

“这次承办中非经贸博览会,是湖南实施创新引领开放崛起战略,建设开放强省的重大机遇。”湖南省副省长吴桂英表示,湖南和非洲在工业化和基础设施等领域有广泛合作的共同需求。湖南将加快开放进程,打造非洲商品在华的集散中心和交易市场,进一步推动湖南的优势产业、企业和产品走进非洲,扩大湖南对非贸易投资和工程承包,树立地方对非经贸合作的典范。

中非民营经济合作论坛举行 湘企透露投资非洲小窍门

6月28日下午,2019中非民营经济合作论坛在长沙举行。论坛以“助力中非制造业合作”为主题。

基础设施合作是“一带一路”倡议下中非合作的重点。近年来,中国的资金、技术、装备制造和管理经验进入非洲,提升了非洲的基础设施水平,促进了当地经济的快速发展,为改善非洲国家人民生活条件作出了重要贡献。

贝宁共和国投资与出口促进署署长洛朗·冈贝斯介绍,贝宁已开始经济特区建设,并与中国国际投资公司签订了1.2亿美元的合作项目,“贝宁愿意和中国进一步加强合作,我们已建立

很多有力的光甲,为投资者提供一站式行政服务。”

会上,三一重工股份有限公司、乌干达旅游部与中惠旅智慧景区管理股份有限公司、非拓信息与康佳集团股份等签署了11个合作项目,中非企业将在旅游、国际咨询、基础设施建设、有色金属等方面展开合作,以期达到互利共赢的效果。

民营企业进入非洲市场有何窍门?三一重工股份有限公司副总裁李京京透露,三一通常在项目建设当地挖掘经理人,项目要在人员选用上实现本土化,来避免土地、税务、法律方面的纠纷。

■记者 黄亚苹 实习生 薛欣好



声音

如果你去了,“你也会爱上非洲”

中非民间商会会长汪立成作为华立集团董事局主席曾多次到非洲进行市场调研。“曾经我也以为非洲遥远、原始、落后、危险。”他说,但如今你去了,会被非洲人民的自然淳朴和人文环境所感动,“你也会爱上非洲。”

中非经贸合作磋商会签约9个重大项目 湖南对非贸易额连续四年保持50%以上递增

本报6月28日讯 今天,首届中非经贸博览会进入第二天,中非经贸合作磋商会在长沙举行。这是本届博览会期间唯一的企业间面对面对接平台,来自非洲政府部门和企业的230余位代表,与中国政府部门和企业的490余位代表面对面沟通,共商合作。现场,共有9个中非合作重大项目签约,签约额总计达到62.85亿美元,另外还签署了29个合作意向。

商务部副部长钱克明介绍,2018年,中非贸易额达到2042亿美元,同比上涨20%。截至

2018年底,在非投资兴业的中国企业超过3700家,对非直接投资总量超过460亿美元。

湖南省副省长何报翔表示,湖南是中国地方对非合作的重要省份,工程机械、农业技术、轨道交通、能源电力等领域的优势十分明显,与非洲各国有着深度合作。截至2018年底,湖南在非洲投资企业近120家,合同投资额8.39亿美元;2018年,全省对非贸易额达到28亿美元,连续四年保持50%以上的增长速度。

■记者 潘显璇